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Θέμα: Απάντηση στη με αριθ. πρωτ. 2633/17.01.2024 ερώτηση κοινοβουλευτικού ελέγχου με
θέμα «Η αποτυχία λήψης αποτελεσματικών κυβερνητικών μέτρων για την αντιμετώπιση της
ακρίβειας και τον έλεγχο της τιμής του ελαιόλαδου ως βασικού καθημερινού προϊόντος για την
ελληνική κοινωνία».
Σχετ.: Το με αριθ. πρωτ. 23687 ΕΞ 2024/ΥΠΟΙΚ 13.02.2024 έγγραφο του Γραφείου Νομικών
και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της με αριθ.  πρωτ.  2633/17.01.2024 ερώτησης, η οποία διαβιβάστηκε στην
υπηρεσία μας με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, και ειδικότερα ως προς τη λήψη μέτρων για
την ενίσχυση της παραγωγής του ελαιολάδου που τίθεται σε αυτή, σας γνωρίζουμε, κατά το
μέρος των αρμοδιοτήτων μας, τα ακόλουθα:

Ως προς το ζήτημα του ΦΠΑ σημειώνεται ότι,  στη χώρα μας, τα θέματα που αφορούν την
εφαρμογή  του  φόρου  αυτού  ρυθμίζονται  με  τις  διατάξεις  του  Κώδικα  ΦΠΑ  (κύρ.  ν.
2859/2000). Ο Κώδικας ΦΠΑ αποτελεί ενσωμάτωση στο εσωτερικό δίκαιο της χώρας μας των
διατάξεων της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου σχετικά με το κοινό σύστημα Φόρου
Προστιθέμενης Αξίας, η οποία έχει υποχρεωτική εφαρμογή για τα κράτη μέλη.

Ειδικότερα με βάση τις διατάξεις του άρθρου 21 του Κώδικα ΦΠΑ ορίζονται οι συντελεστές
ΦΠΑ,  οι  οποίοι  εφαρμόζονται  στις  συναλλαγές,  ενώ,  στο  Παράρτημα  ΙΙΙ  του  Κώδικα
καθορίζονται  τα  αγαθά  και  οι  υπηρεσίες  που  υπάγονται  σε  μειωμένο  ή  υπερμειωμένο
συντελεστή.
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Σύμφωνα με τις ανωτέρω διατάξεις, ο συντελεστής ΦΠΑ ορίζεται σε 24% στη φορολογητέα
αξία. Για τα αγαθά και τις υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα ΙΙΙ  του Κώδικα
ΦΠΑ, ο συντελεστής του φόρου ορίζεται σε 13%, ενώ για τα αγαθά ή τις υπηρεσίες για τα
οποία υπάρχει ειδική πρόβλεψη στο Παράρτημα ΙΙΙ του εν λόγω Κώδικα, ο συντελεστής του
φόρου ορίζεται σε 6% και σε 4% κατά περίπτωση.

Στο πλαίσιο αυτό και με στόχο τη στήριξη των πολιτών και των επιχειρήσεων σύμφωνα με τις
διατάξεις του Κεφαλαίου Α΄ «Αγαθά» του Παραρτήματος ΙΙΙ του Κώδικα ΦΠΑ στο μειωμένο
συντελεστή ΦΠΑ 13% παραμένει το ελαιόλαδο και τα κλάσματά του, έστω και εξευγενισμένα,
αλλά όχι  χημικώς μετασχηματισμένα.  Ο  ίδιος  συντελεστής  ΦΠΑ εφαρμόζεται  και  για  άλλα
λάδια και τα κλάσματά τους, που παίρνονται αποκλειστικά από ελιές, έστω και εξευγενισμένα,
αλλά όχι χημικώς μετασχηματισμένα και μείγματα από αυτά τα λάδια ή τα κλάσματα με λάδια
ή κλάσματα της Δ.Κ. 1509 (Δ.Κ. 1509, 1510).

Επιπλέον, βάσει του Κεφαλαίου Β΄ «Υπηρεσίες» του ανωτέρω Παραρτήματος ΙΙΙ, στο μειωμένο
συντελεστή ΦΠΑ 13% υπάγεται η παροχή υπηρεσιών για τη γεωργική παραγωγή, δηλαδή η
παροχή  υπηρεσιών  που  είναι  απαραίτητες  μέχρι  την  ολοκλήρωση  της  συγκομιδής  των
προϊόντων. Μεταξύ των υπηρεσιών αυτών είναι και η συλλογή των ελιών καθώς και η έκθλιψη
αυτών από τα ελαιοτριβεία.

Επιπροσθέτως,  με  την  Κ.Υ.Α.  Π.2869/2389/ΠΟΛ.  137/4.5.1987  (Β΄  236)  καθορίζεται  η
διαδικασία  προκειμένου,  μεταξύ  άλλων,  οι  αγροτικές  επιχειρήσεις  που  έχουν  ενταχθεί,
υποχρεωτικά  ή  προαιρετικά,  στο  κανονικό  καθεστώς  ΦΠΑ,  εφόσον  το  επιθυμούν,  να
αγοράζουν από το εσωτερικό της χώρας ή να εισάγουν καινούργιο μηχανολογικό και λοιπό εν
γένει εξοπλισμό με αναστολή καταβολής του ΦΠΑ στην περίπτωση που σε κάθε μεμονωμένη
συναλλαγή  για  απόκτηση  καινούργιων  επενδυτικών  αγαθών  αναλογεί  φόρος  ίσος  ή
μεγαλύτερος του ποσού των 2.934,70 ευρώ (άρθρο 3 ν. 2093/1992).

Σε κάθε περίπτωση, σημειώνεται ότι ο ΦΠΑ είναι φόρος ουδέτερος για την επιχείρηση, η οποία
μπορεί να ασκήσει το δικαίωμα έκπτωσης και επιστροφής, και δεν αποτελεί κόστος για αυτή.

Λοιπά ζητήματα που τίθενται στη εν λόγω ερώτηση καθώς και ζητήματα που σχετίζονται με την
τροποποίηση  του υφιστάμενου νομοθετικού  πλαισίου  δεν  εμπίπτουν  στις  αρμοδιότητες  της
Υπηρεσίας μας.

Ο Προϊστάμενος της Γενικής
Διεύθυνσης Φορολογίας

Γεώργιος Φάκος
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